

Народный контроль

№ 4 (153)

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ ФОРМУЛА СОТРУДНИЧЕСТВА

ОБЛАСТНОЕ СОВЕЩАНИЕ

Вчера в Кемерове прошло областное совещание председателей городских и районных комитетов народного контроля, председателей групп дозорных промышленных предприятий, совхозов и колхозов, строительных организаций, хозяйственных руководителей.

С докладом «О работе органов народного контроля по выполнению задач, вытекающих из решений декабрьского (1973 г.) пленума ЦК КПСС и выступления на пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев» выступил заместитель председателя областного комитета народного контроля П. А. Щербатов.

На совещании выступил председатель Новокузнецкого городского комитета народного контроля А. П. Попов, председатель Ташкинского районного комитета народного контроля А. М. Горюнов, директор шахты «Октябрьская» А. Н. Абрамов, заместитель председателя группы народного контроля совхоза «Краснинский» К. П. Бергевич и другие.

В работе совещания принял участие секретарь областного комитета народного контроля СССР М. К. Фоменко.

СООБЩЕНИЯ С МЕСТ СТРАДА ВЕСЕННЯЯ

Вот что сообщали нашему корреспонденту председатели районных комитетов народного контроля.

Г. И. ИСКУЛОВ (Ижморский район):

В большинстве хозяйств готовность к севу высокая. Много поработали и группы дозорных на местах, чтобы исправить огрехи, допущенные в ходе подготовки техники и семян. Районный комитет народного контроля одобрил на одном из своих заседаний деятельность дозорной совхоза «Ижморский». Хорошо организовали проверки в Березовском отделении этого совхоза, где пост контролеров возглавляет бригадир животноводов И. А. Бешальский.

Сейчас группы и посты контролеров проверяют готовность летних лагерей и откормочных площадок к выводу скота на пастбищное содержание.

П. А. КОЛОМАРОВ (Ленинск-Кузнецкий район):

По результатам проверки выходит, что в большинстве хозяйств к севу готовы. В совхозе имени Чкалова к началу мая в основном был завершен ремонт тракторов и посевного инвентаря. Совхозная группа народного контроля во главе с И. В. Гордылым в разгар ремонта техники и подготовки семян к севу заслушала отчеты управляющих фермами, главного инженера.

Разработан конкретный план деятельности контролеров непосредственно на севе. Например, посты качества возглавляют тракторист А. П. Лосманов и сельщик В. И. Поляков. При каждом посевном агрегате создан такой пост.

М. И. ДРОКОВ (Краснинский район):

В совхозе «Краснинский» контролеры еще с осени взяли под свой контроль подготовку семян. Сейчас хозяйства имеют в достатке кондиционные семена.

Со смелой работой работают народные контролеры в ремонтных мастерских. Так, слесарь А. Ф. Буслев, сварщик С. С. Ахраменко и заведующий ремонтной мастерской К. П. Бергевич сматерили карбоферезку. Она используется для резки клубней посевного картофеля. Машина высвободила десятки рабочих рук, занятых прежде непроизводительным ручным трудом. Замечу, все три рационализатора — активисты народного контроля.

В прошлом году в «Краснинском» было восемь агрегатов для механизированной загрузки семян, теперь прибавилось еще два. Это позволит засеять за севной день до 900 гектаров. Работа пойдет в две смены. Эти и многие другие хозяйственные вопросы обсуждались на заседаниях совхозной группы дозорных. На период посевной созданы посты контролеров на каждой ферме.

М. И. АБРАМОВ (Кемеровский район):

В опытно-хозяйстве «Новостройка» в канун мая контролеры проверили готовность к севу. Они обратили внимание на важные мелочи, которые могли помешать ритму посевной. Отмечено, например, что не выровнены подъездные пути к полям, что вышедшая дождевая вода может затруднить доставку семян и сельхозмашинам. Вскоре, правда, бульдозеры разровняли подъезды к полям. В «Новостройке» посеяны первые 90 гектаров гороха. Проверка показала, что сев проведен качественно.

Обо всем этом шла речь на заседании районного комитета народного контроля, где обсуждалась работа дозорных «Новостройки» на севе.

Сейчас в каждом хозяйстве района разработаны конкретные планы деятельности контролеров на весеннем поле.

ПАРТКОМ И ДОЗОРНЫЕ

В Анжеро-Судженске состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций города.

Тема семинара «Партийное руководство группами и постами народного контроля». Опыт работы поделился секретарь парторганизации Анжеро-Судженского завода «Анжерская» Л. А. Осипова и заместитель секретаря парторганизации стенового завода М. И. Шинисова.

На семинаре выступил первый секретарь горкома партии Н. П. Навражин.

Т. ВИСОЦКАЯ,
г. Анжеро-Судженск.

«Кузбассу» отвечают

«СРЕДИ ПРОЧИХ ОБЪЕКТОВ...»

В январской статье «Народный контроль» («Кузбасс», 22.1.75 г.) была опубликована критическая статья Г. Висоцкой «Среди прочих объектов...». Автор с озабоченностью писал о том, что на крупных промышленных предприятиях Новокузнецка затянута строительство очистных сооружений.

Важность своевременного ввода объектов очистки обусловлена постановлением Совета Министров СССР «о мерах по предотвращению загрязнения реки Томи неочищенными сточными водами и воздуха бассейна городов Кемерово и Новокузнецка промышленными выбросами».

«Нак коренным образом улучшить положение со строительством очистных сооружений» — ставился вопрос в статье.

Редакция получила официальные ответы на статью «Среди прочих объектов...» из министерств и ведомств.

План строительного монтажа работ по воде и газовой сточным сооружениям в бассейне реки Томи выполнен Главкузбассстроем за 1974 г. на 109,8 процента.

Однако отдельные пусковые объекты очистных сооружений действительно не были введены в 1974 г., как это правильно отмечается в корреспонденции «Среди прочих объектов...».

Так, разгрузочный коллатор на Новокузнецком химфармазаводе не был закончен строительством из-за несовершенного срока ввода в эксплуатацию. Окончание газостроения № 9 на Новокузнецком алюминевом заводе задержалось из-за отставания строительного монтажа работ, вызванного сложными условиями строительства, нехваткой кадров монтажных Минмонтажспецстроя СССР.

лись материально-техническими и людскими ресурсами. Ход строительства очистных сооружений рассматривала коллегия Главгаз.

Однако по отдельным очистным сооружениям планы погашения работ в 1974 году не выполнены. Так, из-за несовершенного срока строительства канализационных сетей для хозяйственно-фекальных вод ИКМ выполнено на 67,5 процента, а канализационный коллектор химфармазавода не введен в эксплуатацию.

Строительство станции нейтрализации для химической и механической очистки сточных вод Кузнецкого машзавода было включено в план комбината «Сибметаллургстрой» только во второй половине 1974 года. Поэтому комбинат не располагал ни трудовыми, ни материальными ресурсами для ведения работ на этом объекте.

Что касается предлагаемого автором статьи создания специализированного управления по строительству очистных сооружений, следует отметить, что главкой продвигать дальнейшую специализацию ведомственных организаций, в основу ее положен не отраслевой, а технологический принцип.

Отраслевая специализация основана на том, что одни строительные организации строят главным образом производственные объекты, другие же — объекты жилищно-коммунального назначения. Дальнейшее углубление этой специализации считаем целесообразным.

В. УРАКСКИЙ,
заместитель начальника Главкузбассстроя.

Редакция получила также ответы на статью «Среди прочих объектов...» от главного инженера Западно-Сибирского металлургического завода Б. И. Ашпина, директора объединения «Юнозбассуголь» по капитальному строительству М. С. Астаховича, заместителя начальника комбината «Сибметаллургстрой» Н. И. Кенесовтова, управляющего трестом «Востокгазоспелстрой» Н. Старостина и управляющего трестом «Кузнецкошахтострой» М. М. Искусных.

В. ФЕДАНОВ,
заместитель министра угольной промышленности СССР.

Ход строительства большинства объектов очистки в Новокузнецке идет под контролем Главкузбассстроя. Они в первую очередь по плану обеспечиваются.

«...Во всех звеньях технологического процесса добычи угля, от забоя до отправки топлива потребителям, народные контролеры строго следят за выполнением мероприятий, направленных на сокращение потерь рабочего времени.»

(Из постановления Комитета народного контроля СССР «О работе группы народного контроля шахты «Октябрьская» комбината «Кузбассуголь».)

СЧЕТ ИДЕТ НА МИНУТЫ

Хмелева я разыскал в забое. Смена подходила к концу, и бригадир выглядел утомленным.

Накануне проходчики за сутки продвинулись на 100 метров. В те дни на «Октябрьской» было только и разговоров о рекордном графике бригады Хмелева, которая в апреле решила пройти 2.200 метров подготовительных выработок с помощью комбайна ПН 3М.

Здесь, в забое, особенно остро ощущался напряженный ритм, который задали себе рекордсмены. Свет шел на минуты. Но скоростной график проходил — это ведь не эзда по наземной колее. Были, верно, и заминки.

«Что и говорить, — отвечает бригадир, — пока не «раскачали» ходок, помучились изрядно.»

К работе по рекордному графику на шахте готовились заранее. И все же в первые апрельские дни дали о себе знать недоработки механической службы. Конвейерные линии останавливались из-за неполадок.

Хмелев прямо из забоя шел в партком. Говорил, что надо изменить в организации работы вспомогательных служб, чтобы войти в рекордный график. Держал он в курсе дел и головную группу народного контроля. Он ведь сам контролер.

Табельщикам, говорил бригадир, следует работать не в одну смену, как обычно, а в две — не успевают. Надо также проследить, чтобы не было ранних выходов из шахты. Это — работа поста народного контроля в ламповой.

«Рекорд — не самоцель, — говорит А. Я. Хмелев. — Наша задача — подготовить к сроку очистные забои для бригады Чернова. Такая есть производственная необходимость...»

КОГДА ЕСТЬ СИСТЕМА

Современный ввод очистных заводов — одна из главных работ народных контролеров шахты «Октябрьская». В прошлом году, например, дозорные провели проверки в четырех пусковых забоях. Выяснилось, что из-за несовершенной подготовки выработок к монтажу, задержка с доставкой материалов оказалась под угрозой срыва подготовки очистного фронта. Партком шах-

ты рассмотрел итоги проверки. Выявленные в нарушении графиков получали возмещения, а положение поправили. Система — это слово часто приходилось слышать, когда заходила речь в стине работы дозорных «Октябрьской». Система — это когда в работе нет прерывности. Не разовые рейды и проверки, а постоянное действующее посты, каждый со своей задачей и планом работы.

Сколько приказов директоров издано в этом году по материалам проверок? Этот показатель — индикатор мерилот результативной работы контролеров.

Приказы как раз не много, — отвечает А. Н. Яковлев — секретарь парткома шахты. — Только их поверхностный взгляд хорош, когда много «строгих» приказов. Ведь цель дозорных: предотвратить потери рабочего времени и материальных ценностей. Вот, к слову, у нас на шахте за четыре месяца не издано ни одного приказа о прогульщиках. Нет повода. А ведь в 1973 году было 280 прогулов. Через год их стало 97, а теперь вот прогульщики, похоже, совсем вывелись.

Есть тут заслуга и народных контролеров. Система проверок была построена так, что обнаруживалась каждая мелочь на работе. Раньше как случалось? Иные бригадиры начальники участков, чтобы не выносить сор из избы, скрывали прогульщиков. Теперь — дело иное. Никаких поблажек!

Ворьба с прогулами — только часть усилий по экономии рабочего времени. Из года в год дозорные занимают этой проблемой. И вот результаты: в сравнении с 71-м годом потери рабочего времени сократились на 23 процента. Намного меньше стало случаев раннего выхода горняков из шахты. Производило это не влуга, а достигалось постепенно, из года в год. В этой неуклонности тоже зидна система.

Что же это за система? И как дозорные «Октябрьской» достигли весомых результатов? Недаром ведь положительный их опыт Комитетом народного контроля СССР и Минтрудом рекомендован для изучения всем шахтерам страны.

Скажем прямо: на «Октябрьской» в полной мере использованы известные формы и методы. Постоянные посты, перспективные планы, выбор главных целей, преемственность — это дело в практике. Все эти звенья постоянно в поле зрения, ни одно не выпадает. Большое внимание на «Октябрьской» обращают на подбор дозорных, деловые отношения между ними.

Не делить вину на всех поровну — спрос с конкретных виновников. Такое правило у дозорных.

ДЕНЬ УДЛИНИЛСЯ НА ЧАС

Контролерская работа требует педантичности. Умение считать копейку, минуту ра-



НОВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Головную группу контролеров на шахте в 70-м году возглавил заместитель начальника участка ВТБ М. А. Луценя. До этого дела в группах и постах дозорных шли не очень бойко. Все глядели на Луценя выжидательно: что же он предпримет?

Луценя давно приметил, что две вентиляционные установки стоят на шахте без дела. Их когда-то смонтировали, а потом что-то в планах горных работ изменилось, и они не понадобились. Народный контролер представил в дирекцию заявку с предложением продать установки. Ответ не получил. Написал об этом в сатирическом листе. Снова низкорезился на этом, выступил в многотиражной газете «Горняк» и добился того, что вентиляторы продали.

В этой давней истории проглядывает одна из черт характера Луценя — настойчивость.

На шахте 137 контролеров, «Штат», как видим, большой. Попробуй всех организовать, проконтролировать, контролировать. Луценя делает ставку на инициативу, самостоятельность дозорных. Никакой мелочной опеки. На каждом участке угольного конвейера у головной группы есть люди, на которых можно положиться. Взять, к примеру, Ю. А. Панкратова. Долгое время он работал подземным диспетчером. Возвратившись на контроль за качеством, Ни один случай, когда на поверхности подавали уголь пополам с породой, не оставял без внимания. Обязательно узнавал, в какой смене, кто именно сделал это.

Не делить вину на всех поровну — спрос с конкретных виновников. Такое правило у дозорных.

ДОСТОВЕРНО О «СКРЫТЫХ» ПРОСТОЯХ

«На шахте я встретил молодых парней в белых халатах. Оказалось, это наладчики вычислительных машин. Монтируют оборудование АСУ.»

В диспетчерской шахты побывать интересно. Пульст с бесшумным количеством мигающих лампочек, клавиш, тумблеров. Во всю стену — мнемоничит, на котором светящимися знаками обозначены очистные и подготовительные забои, горные машины. Вот горит зеленый знак: значит комбайн у Хмелева в работе. А если какой-то участок простаивает, оператор Галина Чудмаева тотчас заметит это по знакам на щите. Позвонит бригадир, начальнику участка.

И быстро узнает, по чьей вине простой. Чудмаева — дозорный поста народного контроля, в задачу которого входит следить за ритмичной работой очистных комплексов.

«Нет порожняка!» Когда устанавливается работа в забое, часто на это ссылаются.

«А начнем разбираться, — говорит М. А. Луценя, — вовсе не в порожняке дело. Недавно мы решили выяснить дополнительно: из чего складываются простои. С февраля взяли под контроль работу очистных заводов. Особо внимание обратили на кратковременные простои.

боного времени, останавливать взгляд на мелочах. Три года назад экономисты «Октябрьской» подсчитали: 120,9 минуты затрачивал горняк, чтобы добраться до рабочего места и обратно. Много. Не годится так. Дозорные начали вроде бы с малого. Выставили посты на остановке автобуса возле шахты.

Жалобы, что дожидаться автобуса приходится долго, были и раньше. Представьте, вышел человек из мойки и стоит битый час на морозе. А потом в тесноте едет полчаса до дому. Но в автохозяйстве на все нарушения шахтеров отвечали: автобусы ходят по расписанию.

На этот раз отговорки не помогли. Контролеры «Октябрьской» представили в горисполком хронометраж поездок автобусов. С точностью до минуты. Ничего не попишешь, пришлось пассажирскому автохозяйству наводить порядок на маршруте Соцгород — «Октябрьская». Интервалы движения автобусов сократились вдвое.

А на самой шахте? Как горняку быстрее добраться до забоя? Дозорные участка № 1 добились досрочного пуска канатно-рельсовой дороги. Почти на километр сократился пеший переход от конвейерного штрека в забой. Еще две канатные дороги пустят в нынешнем году.

Теперь горняк проводит на шахте в среднем 62,5 минуты вне рабочего времени. Вдвое меньше, чем три года назад, и ниже нормативов.

Надо ли говорить, какой это большой выигрыш: рабочий день удлинился на час! Главный экономист шахты В. Ф. Хромов считает, что снижение нерациональных затрат вне рабочего времени способствовало росту производительности труда шахтеров.

ДЕНЬ УДЛИНИЛСЯ НА ЧАС

Контролерская работа требует педантичности. Умение считать копейку, минуту ра-

Десять, пятнадцать минут не идет уголь из лавы. Увелика беда вроде. Но в условиях механизированной шахты, какой является «Октябрьская», где 99 процентов угля добывают высокопроизводительные очистные комплексы, и минута простоя стоит дорого.

Какие первые результаты? Вот пример: 3-й участок за два месяца, по данным головной группы контроля, простоял в общей сложности 25 часов. Потери составили 1.200 тонн угля.

Контролеры выяснили, что простои чаще всего возникают из-за неисправностей в приводах. Сейчас служба главного механика «распинывает» узкое место.

Надо заметить, что по сравнению с прошлым годом простои очистных забоев из-за аварий и неполадок с механизмами сократились на шахте на 57 процентов. Однако дозорные считают, что можно и надо работать еще ритмичней.

Выявлять простои — это еще не вся задача. Надо научиться предотвращать их. Вот какую цель поставили контролеры «Октябрьской».

Итак, вначале — поиск дозорными узких мест, слабых звеньев производственной цепочки. А потом, непременно, — инженерные решения, усовершенствование в организации труда. Последнее — дело специалистов. Такова формула сотрудничества контролеров и инженеров на «Октябрьской».

Теперь несколько цифр. За четыре года пятилетки производительность труда на «Октябрьской» выросла на 74 процента. Выработка на рабочем по добыче составила 115,4 тонны в месяц. Близкайший рубль: — 1.200 тонн угля из каждого очистного забоя в сутки.

Не многие угольные предприятия в стране имеют такие высокие экономические показатели. В этом заслуга и народных контролеров.

Дело в том, что у дозорных контролеров выработан экономический подход к вещам. Здесь стараются воспитать в контролерах не только аккуратных исполнителей. Большие рассчитывают на их личную инициативу. Здесь не считают, мы проведем за год столько-то рейдов и столько-то горняков «охватим». Вместо этого в ход пойдут цифры: сколько расходовало электроэнергию на тонну добычи пять лет назад и сколько сейчас, на сколько тысяч рублей дозорные обнаружили на складах невнугодного оборудования и какую сумму вывучила шахта, продав его, и т. д.

Зримая отдача, воплощенная в бережливости тонны, минуты, киловаты, — вот чем красна их большая работа.

В. БАДОВ,
спец. корр. «Кузбасса».

Шахта «Октябрьская»,
г. Ленинск-Кузнецкий.

На СНИМКАХ: совещается головная группа контролеров шахты (слева направо): начальник участка взрывных работ Г. К. Дурманов, инженер участка № 6 Н. Е. Шилин, инженер по новой технике Н. Н. Каньгина, председатель группы народного контроля, заместитель начальника участка ВТБ М. А. Луценя и инспектор отдела кадров Т. И. Ерохина; разговор после смены Слева — народный контролер Ю. А. Панкратов.

Фото В. Данилюка.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ ПРИВЫКЛИ К ШТРАФАМ?

1515 рублей — такую сумму штрафа уплатил Маринский лесопромышленный комбинат за простои цистерн с нефтепродуктами на железнодорожных путях.

Мало того, что цистерны простаивают. При выгрузке горюче-смазочных материалов допускаются крупные сверхнормативные потери. А все из-за того, что площад-

ка, куда приходит вагоны цистерны, не оборудована для их выгрузки.

За два первых месяца текущего года лесоконбинат получил 12 цистерн с ди-

зельным топливом и бензином. И вновь они простаивали на путях. На этот раз лесоконбинат уплатил железной дороге 1.528 рублей штрафа.

Руководителям предприятия пора бы посчитать, во что обходится им хронические простои, и сделать выводы.

Т. НЕМЧЕНКО,
начальник пункта Нефтеинспекции.

г. Маринск.

«ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ»

ДНЕВНИК ИСКУССТВ

На экраны кинотеатров области выходит двухсерийный фильм «Они сражались за Родину» по одноименному роману Михаила Шолохова. Это фильм о подвиге русского солдата, о его безграничной любви к Родине.

Снимался он на той земле и в тех самых местах, где происходили описываемые в романе события. 38-й полк — сто семидесять бойцов и командиров — получил приказ: занять оборону на высоте, находящейся за хутором на скрещении дорог, и прикрывать переправу через Дон до подхода подкрепления.

Те, кто недавно держал в руках шахтерский отбойный молоток, платиновый рубанок, хлебное зерно, припавшие жесткими руками к автоматам, пулеметам, бронейным ружьям. Всегда озорно-валялся, а сейчас оцепеневший, а сейчас оцепеневший, а сейчас оцепеневший...

— привел старшина Поприщенко и дивизию. Они сохранили свое подпольное знамя, сохранили воинскую честь.

Поставил фильм народный артист СССР, лауреат Ленинской премии режиссер Сергей Бондарчук. В фильме сыграл большую коллекцию артистов студии «Мосфильм». Свое произведение кинорежиссеры посвятили 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

НА СНИМКЕ: кадр из фильма «Они сражались за Родину».



ПРИВЛЕКАЕТ ПО ИСК

Московский экспериментальный театр-студия, приехавший в нашу область на гастроли по линии «Союзконцерта», показывает все три спектакля, имеющиеся в его репертуаре: музыкально-драматическую «Работник по имени Вас» Виталия Гинзбургского «Оптимистическая трагедия», героическую балладу по пьесе А. Арбузова «Город на заре» и музыкальную драму Артура Лоренца «Ветская история» — произведение очень разное и по жанру, и по идеино-художественным достоинствам.

Принцип, который руководствовался режиссер Гинзбургский Юденич при постановке их, один — предельная общность и условность во всем: в разработке характеров, оформлении, костюмах.

Коллектив этот молодой и потому, видимо, излагает «экспериментальным», что времени еще предстоит сказать свое слово, правомерно ли такое обращение с пьесами, возможно ли во всех случаях говорить на одном сценическом языке, по сути дела игнорируя богатство и разнообразие драматургического материала? Что привлекает в этих спектаклях? Та безоглядная нежность и самоотверженность, с которой работают артисты на сцене, обаяние, определенность характеров, определенность идей спектакля, определенность характеристик героев.

Противоречия? Нет. Попробуем разобраться. Да, самоотдача актерской работы подкупает, но в то же время мы видим, на каком пределе физических сил, граничащем с натурализмом, все делается в спектакле, а натурализм всегда был противопоказан искусству.

По спектаклю-то смотрели! С любовью и интересом — торжественно, с неподдельным интересом — заявляют другие зрители.

Своеобразие режиссерского почерка на первых порах завораживает, ритм спектакля увлекает, но потом начинаешь чувствовать усталость от крика, на котором ведутся многие диалоги, от бесконечных перемещений исполнителей по сцене, от драк — их, увы, много.

И начинаешь вспоминать, что в пьесах герои и более интересны, более значительны как личности. И все же повторно смотреть на сцену с любовью и интересом.

Поиск в искусстве всегда привлекает, но чтобы в дальнейшем развивалась специальная форма, которую утверждает коллектив во главе со своим художественным руководителем Г. Юденичем, нужно искать пьесы, написанные специально для театра подобного жанра, нужна музыка, написанная специально к этим пьесам. Следует больше заботиться и об эстетической стороне зрелища. Вот тогда отпадут многие из тех замечаний, которые хочется сделать сейчас.

Э. СУВОРОВА, г. Кемерово.

МИНУТНОЕ ДЕЛО

Нелегко приходится кемеровчанам, имеющим моторные лодки. Хотелось бы знать, где и когда будет у нас благоустроенная лодочная станция?

Г. Семенов, г. Кемерово.

Положение владельцев лодок действительно, незавидное. Директор областной школы ОСВОДА Сергей Сергеевич Черкасов рассказывает, что из 2,5 тысячи лодок и катеров, имеющихся у кемеровчан, лишь полторы тысячи устроены на четырех лодочных станциях.

Горисполком принял решение построить по лучшим советским и зарубежным образцам полностью благоустроенную станцию маломерного флота примерно на две тысячи плаваний в зоне парка Победы, рядом с учебно-спасательной базой ОСВОДА.

Работы по углубке дна затопа будущей станции начнутся в нынешнем году. Будет расширена и стоянка в Кировском районе.

Я четыре года являюсь донором, и почти каждый раз у нас на Новокемеровском комбинате приходится буквально отвоевывать освобождение от работы. Обязан ли администрация отпустить донора в день сдачи крови с работы?

Г. Пичуева, г. Кемерово.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР руководители обязаны беспрепятственно отпускать рабочих и служащих в день обследования и на дату сдачи, сохраняя за ним средний дневной заработок, — разъясняет главный врач областной станции переливания крови Екатерина на Семеновна Давыдова.

Но донор, в свою очередь, обязан предупредить администрацию накануне дня сдачи крови.

Кроме этого, в качестве льготы за каждую сдачу крови донору предоставляется дополнительный день отдыха, который можно использовать на второй день или присоединить к очередному отпуску. В любое другое время получить день отдыха можно лишь по согласованию с администрацией.

Необходимо подчеркнуть, что донор освобождается от работы лишь для выполнения дополнительных функций. А все необходимые приготовления, анализы он может сдать в нерабочее время.

Работая в учреждении бытового обслуживания, которое поставляет много народу. Женщина в возрасте делала нам, молодежи, замечания, когда мы появляемся на службе в брюках. А что в этом предосудительного?

Нина С., г. Новокузнецк.

Замечание старших товарищей здесь, пожалуй, не лишено здравого смысла. — считает методист областного Дома моделей Александра Александровна Костюковская.

Брюки — отличная одежда для женщины во время загородной прогулки, в путешествии, при проведении различных спортивных массовых мероприятий, на отдыхе.

Год-полтора назад многие женщины временно утратили и брюки можно было увидеть всюду. Сейчас победает чувство меры и на первый план в моде выходит более женственная одежда — платье.

Вопрос о моде — один из самых спорных. Лучший судья в этом — чувство меры и хороший вкус. В учреждениях, где всегда много народу, лучше, пожалуй, работать в более привычной для женщины и более модной сегодня одежде — платье.

На некоторых пачках туалетного мыла ставится знак «Группа». Что это означает, чем это мыло отличается от других сортов?

Н. Ленкина, пос. Боровой.

На вопрос отвечает зам. управляющего областной базой «Росгазлитера» Людмила Ивановна Шамаева: — Мыло первой группы — это продукция наиболее высокого качества из трех групп ГОСТа. Оно наиболее благоприятно для кожи, особенно чувствительной и раздраженной.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК

ПОСЛЕДНЯЯ ПРОГРАММА СЕЗОНА С 16 МАЯ
ЕДИНСТВЕННЫЙ В МИРЕ ЦИРК ЛИЛИПУТОВ

«СЯНИЕ МАЛЕНЬКИХ ЗВЕЗД»

Касса работает ежедневно с 11 до 20 часов. Начало представлений в 20 час., в субботу — в 16 и 20 час., в воскресенье — в 12, 16 и 20 час. Открыта предварительная продажа билетов.

Театр

Занятия кинолюбителей: «НАС ДРУЗЬЯ НА ВСЕЙ ПЛАНЕТЕ» (9.30), «ГОВОРЯЩИЕ» (13.30). Художественные фильмы: МАЛЫШКИ ЗАЛИ КАПИТАНОМ (11.30), Я — НАВАТ (17.30), ПРЕКРАСНЫЕ ВРЕМЕНА В ШПЕССАРТЕ (19.30), 21.10. В ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ВЕЧЕР 2000 ГОДА (в сезоны в 21.10).

Кино

Кинотеатр «ПИОНЕР»
Занятия кинолюбителей: «НАС ДРУЗЬЯ НА ВСЕЙ ПЛАНЕТЕ» (9.30), «ГОВОРЯЩИЕ» (13.30). Художественные фильмы: МАЛЫШКИ ЗАЛИ КАПИТАНОМ (11.30), Я — НАВАТ (17.30), ПРЕКРАСНЫЕ ВРЕМЕНА В ШПЕССАРТЕ (19.30), 21.10. В ОДИН ПРЕКРАСНЫЙ ВЕЧЕР 2000 ГОДА (в сезоны в 21.10).

Зел. КИНОХРОНИКИ

Кинотеатр «МОСКВА»
Хроникальный фильм ЧАС УЧЕНИЧЕСТВА (13, 18.20). Художественный фильм АНДРЕЙ РУБЛЕВ, две серии (9.30, 14.30, 20).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»

Художественный фильм ПРИКЛЮЧЕНИЯ ОДИССЕЯ (9.30, 14). Новый цветной американский художественный фильм КОГДА УМИРАЮТ ЛЕГЕНДЫ (11.30, 16, 20), ГЕНЕРАЛЫ ПЕСЧАНЫХ КАРЬЕРОВ (18-10, 21.30), ФИЛИППИНЫ (к сезону в 11.30).

Кинотеатр «КОСМОС»

Новый художественный фильм ВЫНУЖДЕННЫЕ ПАРИ (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 — детям смотреть не рекомендуется). Цветной американский художественный фильм ОЛЬ ГРЕКО (12, 16, 18, 21-40). ЕЩЕ НЕ ВЕЧЕР (10, 14, 20).

Государственный комитет Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению

УПРАВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СНАБЖЕНИЯ КУЗБАССКОГО РАЙОНА

2, 3, 4 июля с. г. в г. БАРНАУЛЕ, АЛТАЙСКОГО КРАЯ, в ПАВИЛЬОНАХ ВДНХ ПРОВОДИТ

ПРОМЫШЛЕННУЮ ЗОНАЛЬНУЮ ЯРМАКУ

по реализации излишних и неиспользуемых материалов, оборудования, комплектующих изделий и других материальных ценностей, находящихся на предприятиях участвующих ярмарки.

В работе ярмарки примут участие снабженческо-сбытовые организации Кузбасского, Западносибирского, Тюменского, Южноуральского, Приволжского, Нижневолжского, Забайкальского, Среднеуральского, Башкирского, Красноярского, Иркутского, Североуральского, Камчатского, Дальневосточного, Сахалинского, Хабаровского и Владивостокского районов и Главснаб Краевой ССР, а также предприятия, стройки и организации 49 краев, областей и автономных республик СССР.

К ПРОДАЖЕ БУДУТ ПРЕДСТАВЛЕНЫ: оборудование, электроматериалы, приборы, запчасти, инструмент, абразивы, лакокрасочные, резино-технические и строительные материалы, изделия легкой и пищевой промышленности.

ЯРМАКА ПРОВОДИТСЯ ЕЖЕДНЕВНО С 9 ДО 17 ЧАСОВ. ПРИГЛАШАЕМ ВАС ПОСЕТИТЬ ЯРМАКУ!

За справками обращаться в местные территориальные управления материально-технического снабжения. Организатор ярмарки: Кузбассупрснаб, 650620, г. Кемерово, Советский проспект, 107, телефоны: 95-35-29, 95-32-33, 95-54-76, телетайп «Сатурн-122»; объединение «Атласснаб», 650808, г. Барнаул, 38, Пушкинская, 4, телефоны: 2-09-97 и 2-08-83.

ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ МАЛОМЕРНЫХ СУДОВ! НАВИГАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ИНСПЕКЦИЯ ПО МАЛОМЕРНОМУ ФЛОТУ ПРОВОДИТ

техосмотр и выдачу техпаспома на навигацию 1975 года в следующие сроки: в г. Кемерово по базам-стоянкам — с 22 по 25 мая с 12 до 19 час.; г. Белове, Юрга — 16, 17, 18 мая с 10 до 19 час.; поселок Крайнинский и село Салтымаково — с 26 по 30 мая. После указанного срока предъявлять моторные, гребные, насосные лодки, моторы для техосмотра непосредственно в ИТИ и инспекторам ИТИ, обслуживающим данный участок водоема.

Оплату за техосмотр производить в любом почтовом отделении переводом по адресу: Кемерово, центральное отделение Госбанка, р/с 70012, навигационно-технической инспекции. Тариф за техосмотр: гребные лодки — 50 коп.; моторные до 10 л. с. — 3 руб. 30 коп.; с 10 до 50 л. с. — 3 руб. 96 коп.; лодки со стационарным двигателем: до 10 л. с. — 4 руб. 40 коп.; с 10 до 50 л. с. — 5 руб. 28 коп.; от 50 до 100 л. с. — 6 руб. 60 коп.

Кемеровская областная навигационно-техническая инспекция.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Из Москвы пришло сообщение: в члены Союза советских писателей приняты Валентин Махалов. Его имя популярно среди читателей Кузбасса. Он — автор поэтических сборников «Сердце идет писать», «Дивная ягода», «Ступени к солнцу», «Полос любви», «Время первых дождей» и других.

Книги Валентина Махалова не залеживаются на прилавках магазинов. Он привлекает читателей способностью говорить достоверно и откровенно.

Требовательность к себе, высокое чувство ответственности перед читателем, напряженный и плодотворный литературный поиск — все это неотъемлемые черты поэта.

Читатели Кузбасса поздравляют Валентина Махалова с принятием в члены Союза писателей СССР и ждут от него новых книг.

ФУТБОЛ

ПЕРВАЯ ЛИГА

И	В	Н	П	О		
«Динамо»	6	4	2	0	12-4	10
«Торпедо»	7	4	2	1	8-4	10
«Таврия»	5	4	1	0	11-3	9
«Спартак» (Ор.)	7	4	1	2	11-4	9
«Наврат»	7	4	1	2	12-7	0
«Металлург»	7	4	0	3	11-6	8
«Крылья Советов»	7	3	2	2	8-5	8
«Нефтяник»	7	3	2	2	7-4	8
«Истигул»	6	4	0	2	6-8	8
«Рубин»	7	3	2	2	6-8	8
«Спартак» (И.Ф.)	6	2	3	1	7-5	7
«Шинник»	7	2	3	2	7-7	7
«Спартак» (Нл.)	7	2	3	3	7-8	6
«Памир»	7	1	4	2	6-9	6
«Кубань»	7	2	3	4	7-6	6
«Кузбасс»	7	1	2	4	4-7	4
«Уралмаш»	7	1	2	4	2-9	4
«Металлист»	6	0	3	3	1-6	3
«Звезда»	7	1	0	6	3-11	2
«Алга»	7	0	2	5	1-12	2

ПОГОДА

16—17 мая ожидается обильная погода с прояснениями местами осадки. Ветер юго-западный 10—15 метров в секунду. Температура ночью от нуля до 5 градусов мороза, днем 4—9 градусов тепла. В конце периода потепление: ночью до 5 градусов тепла, днем до 12 градусов.

НАВЫКИ СКОРОЧТЕНИЯ

За 500 лет, прошедших со времени изобретения книгопечатания, в мире было издано 30 миллионов наименований книг. За последние четверть века — столько же. Каждое десятилетие объем информации удваивается. А единственным средством извлечения информации из печатной продукции пока является чтение.

Если техника книгопечатания совершенствовалась со временем Гутенберга востро крат, то техника чтения осталась на том же уровне, какой она была в момент изобретения буквенного письма. Подсчитано, что человек прочитывает за всю жизнь 3—5 тысяч книг.

Есть ли возможность преодолеть этот рубеж? Есть. Ее дает динамическое чтение. Овладев методом скороочтения, человек может читать даже в десять раз быстрее, до десяти тысяч слов в минуту без ущерба для качества усвоения текста. С такой скоростью читали Пушкин, Бальзак, Горький, Ленин.

В Новокузнецком педагогическом институте вот уже четверть года на общественных началах работает лаборатория динамического чтения. Возглавляет ее преподаватели В. А. Кабин и В. Ф. Ворсмак.

Руководители и группа студентов изучили литературу о динамическом чтении. Затем выяснили, что как и сколько читают студенты. Оказалось, что их средняя скорость чтения составляет 150—160 слов в минуту. Процент усвоения прочитанного — 24—25.

Студенты лаборатории смонтировали фразоскоп, разработали и написали практический курс динамического чтения, рассчитанный на 20 часов. Составляли многочисленные тесты, изготовили диспозитивы, таблицы для упражнений.

Практический курс динамического чтения был опробован в нескольких учебных группах. Результаты радуют энтузиастов. За два месяца скорость чтения студентов увеличилась в 2—3 раза, некоторые достигли скорости чтения 600

слов в минуту при усвоении прочитанного от 65 до 90 процентов.

В мае прошлого года в Доме политического просвещения Новокузнецкого горкома партии прошла научно-практическая конференция по вопросам научной организации умственного труда. Работники лаборатории динамического чтения выступили с тремя сообщениями. Участники конференции проявили к ним большой интерес и высказали желание организовать курсы динамического чтения.

В конце прошлого года полный курс динамического чтения прошли 20 инженерно-технических работников Кузнецкого комбината. Каждый из них сейчас читает со скоростью 650—850 слов в минуту, процент усвоения прочитанного — 72. Даже сами слушатели курсов были ошеломлены. Все они утверждают, что у них улучшилась память, повысилась внимательность.

Также же курсы будут организованы на других предпри-

Телевидение

15 МАЯ ЧЕТВЕРГ	1 ПРОГРАММА	
9.00	Программа передач.	
9.05	Концерт духового оркестра.	
9.30	И. С. Тургенев. «Венин луг». Передача по литературе.	
10.00	«Поэзия». С. Иорватов.	
10.25	«Мастер — должность особая». Телевизионный очерк.	
10.55	«Русская речь». 11.50 новости.	
12.00	Концертный зал теле-студии «Орбита».	
12.45	Страницы творчества поэта Л. Мартынова.	
13.30	Футбол. Финал кубка обладателей кубков. «Динамо» (Киев) — «Ференцварош» (Венгрия). Передача из Базеля.	
15.15	«Шахматная школа». Класс разрядников. «Эндшпиль».	
15.50	Ленинский университет миллионов. «Атлантический класс». О международном рабочем движении и авангардной роли коммунистов. В передаче принимает участие директор Института международного рабочего движения АН СССР, член-корреспондент АН СССР Т. Т. Тимофеев.	
16.20	Премьера многосерийного художественного телефильма «Обретешь в бою». 2-я серия.	
17.30	«Время».	
18.00	«Весенние голоса». Концерт участниц самодеятельности областного управления профтехобразования. «Орбита».	
18.55	Футбол. Финал кубка обладателей кубков. «Динамо» (Киев) — «Ференцварош» (Венгрия). Передача из Базеля.	
20.40	«Шахматная школа». Класс разрядников. «Эндшпиль».	
21.10	Ленинский университет миллионов. «Атлантический класс». О международном рабочем движении и авангардной роли коммунистов. В передаче принимает участие директор Института международного рабочего движения АН СССР, член-корреспондент АН СССР Т. Т. Тимофеев.	
21.40	Премьера многосерийного художественного телефильма «Обретешь в бою». 2-я серия.	
22.50	Новости Кузбасса. Москва «Орбита».	
23.30—01.45	Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Трактор». Передача из дворца спорта ЦСКА.	
Москва «Орбита».	18.10	Страницы творчества поэта Л. Мартынова.
КЕМЕРОВО	18.55	Для детей. Мультфильм.
19.15	«Сергей Михалков». Научно-популярный фильм.	
19.40	Для школьников. «Веселые старцы». Ваш друг — бабаевка.	
20.25	Концерт фортепианной музыки.	
20.55	«Николай Ваулин». Художественный фильм.	
22.25—23.10	«Кузбасс театральная». Премьера спектакля в областном театре драмы им. А. В. Луначевского «В сменах не значится».	

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ногдрядная, 3. Телефоны: редакция 6-61-54, приемная 6-69-74, заместителя редактора 6-65-74, 6-70-82, ответственного секретаря 6-66-81, зам. ответственного секретаря 6-65-83, отделов редакции: партийной линии 6-61-83, фототехнической 6-69-73, промышленной 6-69-44 и 95-51-02, сельхозхозяйства 6-67-82 и 6-90-71, Советов депутатов 6-64-84, культуры 6-62-01, строительного 6-67-46 и 6-62-00, писем и рассылки 6-90-52 и 6-60-72, информации и спорта 6-62-87, 6-63-56-76 и 6-62-61, еженедельника «Панорама» 6-63-02, объявлений 6-68-72, фотокорреспонденты 6-62-01, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора издательства 6-69-23. Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 7-60-33, Прокупецке — 2-54-04, Ленинске-Кузнецком — 2-03-21, Белове — 2-01-43. Междугородные — 33-04, Юрге — 2-06-09.

Печать, копирование.